

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 1 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2018 年 3 月 23 日

“第三届中非中医药国际合作与发展论坛”在开罗举办

当地时间 2017 年 11 月 10 日，由世界中联主办的“第三届中非中医药国际合作与发展论坛”在埃及首都开罗成功举办。来自中国、埃及、南非、加蓬、摩洛哥等国家和地区的 250 余人参加了会议。本次论坛以“一带一路，民心相通”为主题，旨在推动中医药国际交流与合作，促进非洲人民的健康福祉。

中国国家中医药管理局规划财务司副司长刘群峰，中国国家中医药管理局国际合作司副司长吴振斗，世界中联副主席张毅，世界中联副秘书长陈立新，中国工程院院士、中国中医科学院常务副院长黄璐琦，中国驻埃及大使馆教育参赞田露露，埃及高等教育和科学研究部副部长 Hosam Elmalah，艾因夏姆斯大学校长 Abd Elwabab Ezzat，埃及艾因夏姆斯大学副校长 Abd Elnaser Sengab 等领导嘉宾出席了会议。

张毅副主席代表世界中联致欢迎辞，Abd Elnaser Sengab 副校长、大学医学院院长 Mahmoud Elmetiny（代表埃及健康与人口部部长）、Abd Elwabab Ezzat 校长、刘群峰副司长、Hosam Elmalah 副部长、田露露参赞分别为大会致辞，对论坛顺利召开表示祝贺。世界中联副秘书长陈立新主持开幕式。

在大会主题报告环节，中国工程院院士、中国中医科学院黄璐琦常务副院长、加蓬代表 Ovono Nkomo 博士、埃及卫生与人口部中央药事管理局主席 Rasha Ziada、北京大学商学院院长宋明、艾因夏姆斯大学医学院教授 Azza Elgogary、南非代表张毅、世界中联副秘书长陈立新分别作了主题报告，就“一带一路”倡议与中药资源研究、

科技合作，中医药在埃及和邻近国家的发展现状，中医药进入埃及涉及到的政策法规和流程，中国医药企业家精神，埃及针灸医学发展源流和瓶颈，南部非洲中药现状与未来市场建议，中医药在世界的现状与展望等问题进行了交流探讨。在“中非企业家对话会”时，桂林医药集团有限公司总经理白春文作了《推动中医药交流合作，互联共享，互助共赢》的发言。深圳市胡桃医疗科技有限公司董事长胡健作了《以医疗科技致敬生命》的发言。企业家们就中医药交流与合作，中医药“走出去”以及现代科技发展对未来的影响进行了交流和互动。

在签约仪式上，世界中联副秘书长陈立新与艾因夏姆斯大学校长 Abd Elwabab Ezzat 签署了合作谅解备忘录并互赠纪念品，未来双方将在中医药医疗、教育、科研、文化交流等方面开展合作。

“中非中医药国际合作与发展论坛”在非洲的南非开普敦市和毛里求斯路易港市已经成功举办两届。埃及作为非洲人口第二大、中东人口最多的非洲经济强国，是中国“一带一路”倡议“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的交汇点。本次第三届论坛在国际中医药学术交流的同时，也为中国医药企业“走出去”搭建了商贸交流与合作的平台。

“2017 中国国际中医药康博会”在广州召开

11月16日上午，由世界中联主办的“2017 中国国际中医药大健康博览会暨高峰论坛”在广州琶洲国际采购中心隆重开幕。本届中医药康博会是经国家商务部批准、国家中医药管理局、广东省中医药局和湖南省中医药管理局指导、由世界中联主办、中国中药协会、中国民族医药学会、中国药膳研究会联合主办、广东省中医药学会、广东尊圣中医药投资管理有限公司承办的大型国际性中医药健康博览会。本届中医药康博会吸引了来自海内外的近500名嘉宾，以及“一带一路”沿线300多家机构参展。

国家中医药管理局副局长、世界中联主席马建中，广东省卫计委副主任、省中医药局局长徐庆锋，湖南省卫计委副主任、省中医药管理局局长黄惠勇，甘肃省政协提案委主任、原卫计委主任刘维忠，中国药膳研究会会长杨锐，中国民族医药学会会长许志仁，中国中药协会执行副会长王瑛，国医大师熊继柏，工程院院士钟世镇，广东省中医院名誉院长吕玉波，中国中医科学院西苑医院书记刘婕，广州医科大学校长王新华，广东尊圣中医药投资管理有限公司董事长牛楠等领导及嘉宾出席了开幕式。会议由中国民族医药学会会长许志仁主持。

国家中医药管理局副局长、世界中联主席马建中在讲话中表示，中国国际中医药大健康博览会暨高峰论坛是中医药领域规模大、参与广、层次高的盛会，希望借助峰会共同探索中医药在弘扬中国优秀传统文化、促进人类健康中的积极作用，促进中医药更广泛、更深入、更高层次的发展，为创造人类更加美好的未来作出贡献。

本次康博会内联外引，跨界融合，是一次全方位升级的盛会，体现出5大亮点：1、层次高，领域宽，中医药康博会是今年唯一由国家商务部批准[商服贸批(2017) 582号]的全国大型国际性中医药健康博览会，也是第一

个由多家全国性中医药行业协会联合主办的大型中医药行业盛会。2、外商多，需求大，既有东盟国家卫生部、巴勒斯坦卫生部、俄罗斯等国外知名医疗机构、健康中心、诊疗中心，又有世界各国中医药协会组团前来参会洽谈。预计，总贸易额将达30亿，跨境贸易额达9亿元。3、论坛多，学术强，水平高，论坛有中医药国际发展论坛、全国中医院院长论坛等高峰论坛和多场招商洽谈会，代表了新时期中医药大健康发展的最高水平。4、展会+孵化器+投资模式，有效落地，除了展会和论坛，还有路演活动及50余家投资机构，500亿资金进行项目投融资。5、首创展览+大型中医义诊模式，中医药康博会展馆内的国医馆、中医药养生馆等展商，与省属三甲中医院联合大型义诊，为观展的市民提供中医药现场体验服务。

中医药康博会全方位、多层次、立体化地展示出当代全球传统医学、中医药行业及大健康服务业的发展现状及趋势，汇聚了全球最先进的中医药技术成果、顶尖行业人才和最丰富的中医药资源，使得参加此次盛会的各界展商获得提升自身的品牌价值和内涵的机会，迎来广泛的合作发展空间。

体育健康产业发展委员会成立大会在泰国曼谷召开

2017年10月21日，世界中联体育健康产业发展委员会成立大会暨首届世界中联体育健身文化节在泰国曼谷举行。世界中联创会主席余靖、创会副主席兼秘书长李振吉出席了本次成立大会。

世界中联创会副主席兼秘书长李振吉致辞，希望与会嘉宾集思广益、凝聚共识，借助中国政府提出的“一带一路”发展倡议的大好机遇，共同探索中医药在弘扬中国优秀传统文化、促进中医药与体育的跨界融合在世界范围内更广泛、更深入、更高层次的发展，为创造人类更加美好的未来作出贡献。

会上，太极操等项目作为推广项目，受到运动舞蹈资深专家的推荐和指导，会上嘉宾与老师一起体验这些推广项目。

中药（天然药物）发酵研究专业委员会成立大会在济南召开

世界中联中药（天然药物）发酵研究专业委员会成立大会暨首届学术交流会于2017年12月8日至10日在济南召开。来自海内外370余名学者及专家，以及以发酵中药技术领先的三株集团的科研、医疗相关人员及中药发酵推广代表500人出席了开幕式。

世界中联创会主席余靖指出，发酵中药是中医药理论和微生态理论的良好结合，是实现中药（天然药物）对人类健康的更大贡献的一个重要部分。会长田景振提出，专业委员会将集境内外从事中药（天然药物）发酵、生物技术及相关研究的专家智慧，将基础研究和应用研究相结合，更好的推动中药（天然药物）发酵现代化的发展。

出席会议的还有国家中医药管理局国际合作司原副司长姜再增、山东中医药大学校长武继彪、山东省中医药管理局副局长贾青顺、济南市中医药管理局局长米宽庆等。

PPP 研究促进专业委员会在北京成立

12月23日，世界中联PPP研究促进专业委员会成立大会在北京召开。国家中医药管理局中国中医药科技开发交流中心成果处副处长刘咏岷当选为第一届会长。

世界中联创会副主席兼秘书长李振吉、国家中医药管理局政策法规与监督司副司长杨荣臣、国家发改委国际合作中心PPP项目促进办公室主任周凯波、财政部PPP中心推广开发部副主任李文杰等领导出席了大会开幕式。

世界中联创会副主席兼秘书长李振吉在开幕式上，说明了设立该专业委员会的目的和今后的发展方向。国家财政部、国家发改委、国家中医药管理的各位领导也分别就目前关于PPP项目的政策给予解读。会长刘咏岷表示，专业委员会成立的工作目标是通过具体项目的实施和推广整合医疗项目、医养结合项目等大健康产业全产业链的上下游资源，形成适合我国公共服务医疗、养老PPP模式，更好的服务于医疗卫生和健康养老事业。

PPP模式是一种新型的项目融资模式。是指政府与私人组织之间，为了提供某种公共物品和服务，以特许权协议为基础，彼此之间形成一种伙伴式的合作关系，并通过签署合同来明确双方的权利和义务，以确保合作的顺利完成，最终使合作各方达到比预期单独行动更为有利的结果。在国家大力倡导支持社会办医的大背景下，PPP模式的植入，将会对我国的中医药事业及医养结合产业发展起到了积极的助推作用。

世界中联：联合国教科文组织非政府机构的唯一中医药界代表

2017年12月4日至9日，联合国教科文组织非物质文化遗产保护政府间委员会在韩国济州岛举行第十二届会议。世界中联以非政府组织身份参会。大会期间，委员会评审机构通过了对世界中联继续作为联合国教科文组织非政府机构（Accredited NGO）的审查。

世界中联于2012年成为联合国教科文组织非政府机构，截至目前，是该领域唯一中医药界代表。自2013年至2015年，世界中联先后出席联合国教科文组织非物质文化遗产保护政府间委员会第八届、第九届及第十届会议；2017年初世界中联提交《ICH-08定期报告表》。为进一步推进联合国教科文组织非遗保护咨询机构相关工作，世界中联于近日成立“联合国教科文组织非物质文化遗产保护工作组”，由副主席兼秘书长桑滨生任工作组组长。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份